ВЫСТУПЛЕНИЕ

председателя Совета РОО «Ветераны Моссовета» Л.Л.Колосова

на ежегодном собрании организации 20 июня 2014 года

Уважаемые коллеги! В октябре 2013 года исполнилось 20 лет со дня роспуска Моссовета 21 созыва. К этой годовщине вышел Указ Мэра Москвы С.С.Собянина от 4 июня 2013 года о предоставлении дополнительных социальных гарантий депутатам Моссовета 21 созыва.

20 июня 2013 года инициативной группой депутатов Моссовета была создана общественная организация «Ветераны Моссовета 21 созыва». В настоящее время численность Организации составляет 98 человек. В Совет Организации входят 11 человек.

За год работы организация осуществила следующие мероприятия.

Была организована встреча бывших депутатов 5 октября 2013 года, в которой приняли участие 126 депутатов. В ней участвовали заместитель председателя Московской городской Думы Н.Н.Губенко, депутат Государственной Думы Н.Н.Гончар, депутат Московской городской Думы В.С.Степаненко. На встрече была зачитана приветственная телеграмма губернатора Нижегородской области Шанцева В.П.

При подготовке встречи выпущен сборник материалов о работе Моссовета 21 созыва, изготовлены памятные сувениры. Вышло несколько материалов в прессе.
Совет Организации ведет постоянную работу по установлению контактов с депутатами, доводит до их сведения информацию о порядке оформления пенсионных надбавок и проводимых мероприятиях. В настоящее время найдены 375 человек из 472 избранных (92 из них умерли). Продолжается поиск 96 человек. Для этого мы обращаемся в ГУВД и УФМС, рассылаем информацию на домашние адреса коллег. Этой трудной работой руководит Иваненко В.П.

С первого дня работы Организации действует веб-страничка Моссовета на сайте Н.Н.Губенко. Там размещены полезные материалы: списки депутатов – избранных, найденных и не найденных, инструкции по оформлению надбавок, публикации, фото- и видеорепортажи о наших мероприятиях. Около полугода мы пытаемся запустить свой собственный сайт, но пока особых успехов не достигли.

 Наша организация ведет большую работу по восстановлению и систематизации архивов Моссовета. Этой работой руководит Фролов А.Н., который сумел сохранить около 100 кг архивных документов, организовал их оцифровку и опись, поддерживает рабочие контакты с Мосархивом, готовит к выпуску сборники документов. Он сам сегодня подробнее расскажет об этой работе.

Отдельный внушительный раздел работы по подготовке выставки материалов о Моссовете ведут В.С.Ковалев и Т.Е.Рыдлевич. Они работают в контакте с Музеем Москвы, собирают документы и предметы экспозиции. Мы надеемся, что к 25-летней годовщине избрания Моссовета (март 2015 года) эта выставка будет открыта. Сегодня мы попросим Виктора Сергеевича рассказать об этой работе подробнее. 

Совет ведет подготовку вечера встречи 21 марта 2015 года, приуроченного к юбилейной дате, который состоится в театре «Содружество актеров Таганки». В программе вечера: торжественная часть, фуршет, спектакль. На эту встречу каждому депутату будет предоставлено по 2 билета, так что можно будет придти со своими близкими и сопровождающими. 

Мы поддерживаем плотные и полезные контакты с депутатами МГД и Правительством Москвы, встречались с заместителем мэра Москвы Л.М.Печатниковым, работаем с департаментами общественных связей и культуры, Мосархивом и Музеем Москвы. Имеются договоренности о сотрудничестве с Московским городским советом ветеранов.

Отдельное большое направление нашей деятельности – оказание дополнительной медицинской помощи нашим коллегам. За прошедший год эта помощь в разных видах (госпитализация, консультации, прикрепление к лечебным учреждениям) была оказана более чем 200 коллегам и членам их семей.

Заседания Совета проходят ежемесячно, на них приглашаются все желающие. За год проведено 18 заседаний Совета, рассмотрено свыше 200 вопросов, заслушаны выступления депутатов с различными благотворительными и общественными инициативами. 

Многие члены нашей организации ведут активную благотворительную, просветительскую и общественно-политическую деятельность, участвуют в выборах в представительные органы власти. Мы можем с полным правом ими гордиться! 

Сегодня, через 20 лет после роспуска Моссовета, его опыт, его традиции – широкой народной демократии, пассионарности, неравнодушия к проблемам нашего города и творческий подход к их решению, - вызывают неподдельный интерес у многих действующих политиков и желание использовать этот опыт в свой работе. 

Давайте достойно передадим им наш опыт. Пусть о Моссовете 21 созыва у наших внуков сохранится не пустая страничка в «Википедии», а живые воспоминания, многочисленные исторические и архивные документы, которые помогут им во всей полноте воссоздать сложный и переломный период в жизни нашего общества, когда во главе города стояли 472  депутата, избранные на самых честных за всю историю Москвы выборах.

