О работе Межведомственной комиссии Моссовета по делам спецучреждений

Из 7 форм контроля за деятельностью закрытых учреждений: ведомственный, прокурорский, судебный, парламентский, специализированных государственных учреждений, общественный, муниципальный, - деятельность наблюдательных комиссий представляла из себя смешанную парламентско-муниципально-общественную форму. 

До 1990 года в Москве наблюдательной комиссии не существовало. В 1990 году Моссоветом была создана Межведомственная комиссия по делам спецучреждений, реадаптации и профилактике правонарушений. В состав Комиссии вошли 6 депутатов Моссовета, 5 представителей общественности и 2 представителя ГУВД Москвы, правда, не из числа действующих сотрудников, а ветераны уголовно- исполнительной системы (В.П. Киселев и С.Г. Соловьев). 

К сфере работы Комиссии относились самые разные вопросы – применение амнистии в отношении лиц, отбывающих наказание в отряде хозобслуги Московских СИЗО, работа над городским бюджетом в части средств, направляемых на развитие уголовно-исполнительной системы, посещение камер СИЗО, рассмотрение жалоб, заслушивание по конкретным вопросам руководителей учреждений и отдела исправительных дел (ОИД) ГУВД Мосгорисполкома, помощь в обеспечении жильем освобожденных. В штате Комиссии работали 2 сотрудника (П.Б. Володарский и Ю.Ф. Нагорная). 

Среди результатов работы Комиссии можно отметить: создание объединенного Бюро несчастных случаев Москвы и Московской области (ранее оно действовало только в г. Москве), начало оборудования СИЗО № 5 на месте бывшего ЛТП, мониторинг работы следственных и судебных органов и борьба с волокитой при рассмотрении и расследовании дел, сдерживание численности роста спецконтингента московских СИЗО. 

К слабым местам работы Комиссии следует отнести отсутствие у Комиссии концепции долговременной работы, недостаточную опору на общественные организации. Не удалось Комиссии создать и систему инспектирования, так как все посещения осуществлялись недостаточно регулярно очень узким кругом лиц, не был выработан механизм контроля за устранением выявленных нарушений. 

А.В. Бабушкин, депутат Моссовета 21 созыва, и.о. председателя Межведомственной Комиссии по делам спецучреждений, реадаптации и профилактике правонарушений в 1991-1993 годах   
 
