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Галина Бодренкова и Андрей фролов приняли участие во встрече делегации из сеула в Московской городской думе
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Приветствуя корейских коллег в стенах Мосгордумы, Алексей Шапошников напомнил, что буквально накануне наши страны отметили 25-летний юбилей установления дипломатических отношений. А глава корейской делегации, Председатель Административной комиссии Сеульского Городского Совета Чой Джо Вунг особо подчеркнул, что Москва и Сеул уже 18 лет как города-побратимы, хотя по-корейски это звучит как «города-сестрички». Он выразил надежду на то, что сотрудничество двух столиц будет развиваться активней, а нынешний визит послужит обмену опытом и знаниями, которые можно будет применить в будущем на благо Сеула.

Гости задали много вопросов, пожелали депутатам и всем москвичам успехов, отметив, что «у Москвы безграничные возможности для развития».
Вторая часть встречи, которую провела президент Российского центра развития добровольчества (МДМ) Галина Бодренкова, была посвящена обсуждению вопросов добровольчества в Москве, России и в Сеуле. Галина Бодренкова представила краткий обзор развития добровольчества в России и объединяющей роли добровольчества в достижении Целей устойчивого развития ООН. 

Андрей Фролов рассказал о роли Моссовета в формировании базовых основ городского законодательства в 1990-1993 гг. 
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